
ATA DA 070ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 28 DE JUNHO DE 2018 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO ALDO SCHNEIDER 

 

Às 9h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca - Carlos Chiodini - 

Cesar Valduga - Darci de Matos – Dirceu Dresch – 

Dr. Vicente Caropreso – Gabriel Ribeiro – Gelson 

Merisio - Ismael dos Santos – João Amin – José - 

Luciane Carminatti – Marcos Vieira – Maurício 

Eskudlark – Mauro de Nadal – Milton Hobus – 

Natalino Lázare – Neodi Saretta – Patrício Destro 

– Ricardo Guidi - Serafim Venzon – Silvio Dreveck 

– Valmir Comin. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Silvio Dreveck 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO VALMIR COMIN (Orador) – Menciona 

assunto relacionado à tomada de posição por parte 

da Secretaria da Educação do Estado de Santa 

Catarina, com relação ao Cedup. Comenta a 

entrevista da NSC TV, destacando que o Centro de 

Educação Profissional Dário Geraldo Salles, escola 

técnica com 40 anos de atuação, e que forma 

profissionais em 11 cursos na área de gestão e 

indústria, foi submetida no momento a um processo 

vexatório em concurso realizado de dois em dois 

anos, pagos do próprio bolso pelo professor. Cita 

que foi postado edital há um mês para cursos do 

segundo semestre, e que repentinamente receberam 

ofício da Secretaria de Educação, proibindo os 

Cedups de todo o estado a realizar cursos. Alega 

que a instituição não sabe a intenção de tal 

decisão e, que vários alunos de Joinville e outras 

comunidades, irão ficar sem a oportunidade de se 



profissionalizar e beneficiar as áreas técnicas de 

Santa Catarina. Afirma que o Cedup não é contra o 

ensino privado, mas defende o ensino público e 

gratuito em todos os níveis, por isto, está a 

elaborar abaixo assinado em repúdio a ação.  

 Faz questão de posicionar, mesmo não tendo 

dados mais profundos sobre a situação, que causa 

estranheza o fato, porque atualmente a capacitação 

técnica é imprescindível dentro de mercado tão 

dinâmico e inovador, e o trabalhador precisa se 

readaptar a novas vertentes de qualificação. 

 Registra que sente muito orgulho de ter sido 

aluno do Cedup, onde fez curso de edificação, e 

adquiriu segurança jurídica para seguir sua vida. 

Entende que os cursos técnicos estão embasados no 

segundo grau, porque o cidadão cria asas, busca 

autodomínio e sustentabilidade. Solicita a Casa e 

aos colegas parlamentares apoio para buscar e 

elucidar tal ação. Pede espaço à secretária de 

educação, Simone Schramm, para em conjunto 

esclarecer e garantir as qualificações espalhadas 

por todas as regiões do estado.  

 Finaliza afirmando que educação é prevenção, é 

segurança, é dar às pessoas a chance de resgatar a 

autoestima, e aprimorar seu conhecimento, dar aos 

filhos e a família vida digna. [Taquígrafa: Ana 

Maria]  

  

 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Tece 

comentários a respeito do seminário que discute 

políticas estaduais e compras públicas da 

agricultura familiar e da economia solidária, bem 

como o debate do PL n. 486/2015, orientado pelo 

deputado Milton Hobus, que estabelece os 

conceitos, princípios, instrumentos que objetivam 

a compra de produtos cultivados pela agricultura 

familiar e da economia popular e solidária. 

 Manifesta seu desejo de refeições nas escolas 

públicas sejam 100% adquiridas da agricultura 

familiar, bem como desenvolver políticas públicas 

para esta área, pois segundo dados pesquisados 25% 

da população catarinense realiza apenas uma 

refeição por dia.  



 Menciona reunião ocorrida na Fiesc no início 

da presente semana, justificando sua falta devido 

impedimento de voo por problemas climáticos na 

região oeste, quando foram debatidos assuntos 

relevantes para o estado catarinense, como a falta 

de investimentos por parte do governo federal nas 

rodovias, o que considera total descaso do governo 

Temer e do governo do estado ao exemplificar o 

município de Modelo que está com as rodovias 

completamente abandonadas, sem infraestrutura. 

Menciona o grito da população da região oeste que 

pede infraestrutura e, ao mesmo tempo, solicita 

que os representantes da referida área acompanhem 

de perto as estratégias para o desenvolvimento de 

Santa Catarina. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Saúda 

os alunos presentes na Assembleia Legislativa, 

desejando-lhes boas-vindas. 

Informa que concorda plenamente com o 

pronunciamento do deputado Dirceu Dresch, posto 

que também participou da reunião da Fiesc, cujo 

assunto abordado diz respeito à precária situação 

das rodovias federais no estado, elencando em 

nível de degradação as BRs 163, 470, 282.  

Sobre o encontro, destaca a elaboração de um 

documento dirigido ao governador do estado, para 

que tome providências emergenciais, sugerindo a 

participação de grupos de lideranças, empresários, 

políticos, junto ao governo federal na liberação 

de verbas para atenuar a situação precária de tais 

estradas, posto que houve redução considerável de 

dotações orçamentárias em infraestrutura para o 

estado de Santa Catarina. Argumenta que há 

necessidade de o estado unir sua força política 

junto aos deputados e senadores, além da atuação 

do Fórum Parlamentar Catarinense, evitando danos 

ao povo de Santa Catarina. 

Por fim, registra sua participação em uma 

audiência com o secretário da Segurança Pública e 

lideranças do município de Itapoá, reivindicando 

aparelhamento físico e humano para reforçar a 

segurança do referido município, e cita o pedido 

de um posto da Polícia Rodoviária Estadual, feito 



por um dos participantes, para atender as rodovias 

SC 416 e 417.  

 

Deputado Ismael dos Santos (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pela postura adotada ao 

assunto, enfatizando a importância da BR-470 na 

economia do estado, além de manifestar preocupação 

do aumento de vítimas fatais nas rodovias. 

[Taquígrafa: Elzamar]       

 

********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PSD 

 DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS (Orador) – Discorre 

sobre o Projeto de Lei n. 47/2018, de sua autoria, 

aprovado pela Casa, que estabelece o Dia Estadual 

da Igreja Evangélica Assembleia Deus no âmbito do 

estado de Santa Catarina a ser comemorado no dia 

15 março. Comenta os critérios utilizados para 

reconhecer instituições que desenvolvem trabalhos 

relevantes nas áreas de assistências sociais, bem 

como a referida igreja homenageada é centenária no 

Brasil, pois completou 118 anos no último dia 18 

de junho, e no estado catarinense surgiu no dia 15 

de março de 1931 na cidade de Itajaí. Destaca a 

presença da instituição nos 295 municípios do 

estado, atende as populações marginalizadas na 

sociedade e que tem contribuído na formação cristã 

dos catarinenses, desenvolvendo princípios que 

dignificam o ser humano. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

Partido: PP 

 DEPUTADO VALMIR COMIN (Orador) – Manifesta 

apoio ao deputado Dirceu Dresch, pelo 

pronunciamento referente à situação das rodovias 

catarinenses. 

 Faz reflexão sobre o setor produtivo e do 

agronegócio no estado, que requer para exportar os 

seus produtos os meios de transportes, e que 

geralmente é o rodoviário. Questiona qual o modelo 

modal e intermodal que é necessário para o estado 

e para o Brasil. Cita que em 1960 havia 32 mil 

quilômetros de rede ferroviária em Santa Catarina, 



atualmente caiu para 22 mil, portando, processo 

inverso ao setor. Registra que participou de 

debate que envolvia Rio Grande do Sul, Paraná e 

Santa Catarina, juntamente com os três 

parlamentos, que argumentaram com os governantes, 

que deveria haver ação integrada e conjunta, num 

sistema que pudesse ser interligado com o Cone 

Sul, e como resposta ouviu que seria preciso fazer 

mais estudos. Entende ser necessário adaptar as 

características peculiares de cada região para 

haver escoamento da produção. 

 Finaliza destacando que o Brasil tem potencial 

para produzir e alimentar o mundo, alçar o 

desenvolvimento e deixar de ser emergente frente 

aos países desenvolvidos.    

 

 Deputado Natalino Lázare (Aparteante) – 

Corrobora o discurso do deputado Valmir Comin, 

salientando que o que falta é planejamento na área 

de ferrovias e rodovias. 

  

Deputado Cesar Valduga (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado Valmir Comin pelo tema do 

pronunciamento. Entende que deve haver com 

urgência mudanças na área do transporte 

brasileiro, afirmando que sem dúvida é ação de 

governo e, é prioridade. [Taquígrafa: Ana Maria] 

  

 Partido : PT 

 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Repercute a 

medida tomada pelo ministro Lewandowski proibindo 

a privatização de estatal sem autorização do 

Congresso Nacional, e considera positiva a 

iniciativa parar os desmontes que estão 

acontecendo no país. Destaca que tal decisão é 

provisória e impede que o governo venda sem 

autorização do Legislativo o controle acionário de 

empresas públicas e economia mista, como a 

Petrobras, Eletrobras e Banco do Brasil. 

Acrescenta que a decisão também inclui empresas 

subsidiárias e controladas das estatais e abrange 

as esferas estadual e municipal da administração 

pública. Entende que, na prática, ficam suspensas 

as privatizações de estatais de capital aberto no 



país, e que estas empresas púbicas, bem 

gerenciadas, ajudam muito no desenvolvimento do 

país.  

 Aproveita o momento para falar sobre a 

Educação e sobre o problema do fechamento de vagas 

no ensino profissionalizante no estado e no país, 

com cortes drásticos que fecham portas aos jovens 

que estão ingressando no mercado de trabalho. 

Lamenta que a gestão do governador Pinho Moreira 

esteja claramente atrelada à política nacional de 

Michel Temer, com ataques diretos à Educação e os 

direitos dos trabalhadores desta área, num 

continuísmo do governo de Raimundo Colombo que há 

dois mandatos vinha sucateando o setor e 

desvalorizando o magistério.  

 Também refere-se ao cancelamento de novas 

matrículas nos Cedups, anunciado pela Secretaria 

da Educação, que, através de ofício, suspende a 

oferta de novas vagas e matrículas nestes 

estabelecimentos de ensino, consequentemente, com 

demissão de trabalhadores ACTs e redução de carga 

horária, com grande prejuízo educacional aos 

jovens e adultos que tentam se inserir no mercado 

de trabalho. Ressalta que essas medidas seguem a 

cartilha da Emenda Constitucional 95 que congela 

por 20 anos os investimentos em Educação, Saúde e 

Segurança, com cortes nas áreas fundamentais para 

a qualidade de vida do povo brasileiro. Também 

cita o Decreto n. 1.608, assinado pelo governador, 

anulando 271.2 milhões do Orçamento da Educação, 

uma medida inconstitucional que pretende 

questionar, considerando-a um retrato do 

desgoverno e da falta de gestão pública. 

[Taquígrafa: Sara] 

   

 DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – 

Suspende a sessão, por até dez minutos, para que 

possa fazer uso da palavra o jovem Eduardo José 

Mariuzza, presidente da União Catarinense dos 

Estudantes Secundaristas.   

 Na sequência, a Presidência reabre a sessão, e 

passa à Explicação Pessoal e, não havendo oradores 

inscritos para fazer uso da palavra, encerra-a, 

convocando outra, solene, para a presente data, às 



19h, em comemoração dos 40 anos de fundação da 

Associação Empresarial de Rio Negrinho – Acirne.    

 


